



槐荫区聚焦高质量发展，不断推进美丽槐荫建设。

聚焦“十大提升行动”抓项目、强产业，拼经济、促发展

# 实干担当绘就槐荫高质量发展非凡画卷

文/片 记者 王贝艺

## 抓实重大项目、大项目建设 打造千亿级产业集群

槐荫区紧扣高质量发展主题，着力构建以医养健康、先进材料、智能制造三大产业为主导，以新一代信息技术、文化旅游、商务会展、汽车消费四大产业为特色，以现代物流、现代金融两大产业为支撑的“342”现代化产业体系。同时，致力于打造黄河流域首屈一指的第三代半导体产业高地和千亿级产业集群。

国际眼科与视光医学院、“一带一路”联合实验室、临床手术机器人培训中心、艾盟国际模式动物克隆中心等11个国际合作项目落户，树兰（济南）国际医院全面收尾……作为省市区共建的重大健康产业项目，济南国际医学中心是落实“健康中国”战略的生动实践，是加快建设“强新优富美高”现代化强省会的重要载体，也是济南市“项目突破年”的主阵地之一。目前，济南国际医学中心累计开工建设重点项目54个，开工面积约836万平方米，实现总投资约741亿元。为聚力提速重点项目建设，槐荫区坚持“国际化、高端化、特色化”定位不动摇，加快产业导入，以速度拼成效、以效率抢先机，促进医养健康产业迭代升级和高端特色项目加快落地。

半导体产业是槐荫区重点发展的主导产业之一，当前，槐荫区有打破国际垄断、占领国际制高点的第三代半导体材料行业领军企业天岳先进，作为先进材料产业的‘链主企业’，已吸附23家上下游配套企业落户槐荫区；作为槐荫区智能制造产业的‘链主企业’，和全球三大数控冲压装备制造商之一的济南机床二厂，2022年签约合同额突破百亿大关，今年1—5月份累计完成产值35.1亿元，同比增长50.2%，营业收入同比增长82.1%。”

槐荫区工业经济展现出充分的韧性和活力，今年1—5月，规模以上工业增加值同比增长22.4%，

今年以来，济南槐荫区按照市委建设“强新优富美高”现代化强省会要求和全市“项目突破年”部署，优化“125510”发展思路，把今年确定为全区“抓项目强产业攻坚提升年”，开展产业升级、项目建设、创新驱动、工业增长等“十大提升行动”，聚焦关键点、找准突破口、拼出加速度、创出新高度，以项目大突破推动产业大提升，以产业大提升推动经济大发展。



济南宽禁带半导体产业园

指标增幅继续位居全市前列。

## 瞄准创新“牛鼻子” 跑出高质量发展加速度

抓住创新的“牛鼻子”，才能跑出高质量发展的“加速度”。

槐荫区坚持向创新要动力，在传统工业向智能化、数字化转型方面取得累累硕果。智能制造领域，济南二机床集团紧盯“百亿产出”目标，加大新产品、新技术研发力度，今年1—5月产值同比增长50.2%。先进材料领域，天岳先进作为国家级专精特新“小巨人”企业、制造业单项冠军示范企业，今年又高起点谋划推动扩产能项目，致力于打造全亚洲最大的碳化硅衬底生产基地。元山电子二期功率模组产业化项目实现高质量突破，拟建设高温高功率全碳化硅模块生产线，预计10月底完成所有设备进厂，年底前完成单机调试和投产。

好的企业离不开政府的“精准滴灌”强培育，今年以来，槐荫区不断加大工业企业梯度培育力度，分类分级指导，31家企业获批省级专精特新企业；23家企业获批省级

“创新型中小企业”认定和评价；截至目前，全区拥有国家级制造业单项冠军企业2家、国家级专精特新小巨人企业2家、省级独角兽企业家、省市级专精特新企业172家（次）、省市级瞪羚企业40家（次）。

槐荫区在改革中寻找突破点，在“京沪会客厅”打造“24小时不打烊”的省市区一体化宜商服务中心，目前可为省会经济圈、京沪高铁沿线城市、黄河流域沿线城市136个区县，提供40项省市级、25项区县级高频事项，800余项省市区三级公共服务事项“跨域通办”业务。

坚持“有求必应、无事不扰”，当好服务企业的问题调查员、政策研究员、信息联络员和落实监督员。槐荫区坚持“重点企业包挂负责人联系”制度，“一企一策”实施精细化服务，及时解决企业在人才招聘、融资需求、交流合作等方面的问题。今年以来，槐荫区为85个企业（项目）兑现市、区级工业发展扶持专项资金2370万元，为3家企业解决了1000万元贷款需求，解决了企业的燃眉之急。

人才是创新的根基，是创新

的核心要素，创新驱动实质上是人才驱动。槐荫区突出政策引领，打造引才育才“强磁场”，与省市人才政策叠加发力，制定了“科创十条”和“智汇槐荫”人才政策22条，设立了1亿元的产业扶持资金、2000万元的人才专项资金和目标额度10亿元的区政府投资基金。同时，在奖补激励上再给力、再提速，发挥数字金融产业园功能，促进人才、资本、产业有效衔接，扩大“人才贷”支持范围和额度；扎实推进“免申即享”，2022年落实各类政策性减税免税近40亿元，兑现各类奖励扶持资金1.4亿元，发放高层次人才住房低息贷款7000余万元。

## 从交通枢纽到经济枢纽 助推枢纽型消费圈成型

槐荫作为济南乃至山东的重要门户，处于环渤海经济圈、省会“1+6”都市圈战略交会点。济南西站每天388趟高铁，直达全国343个城市，是山东省首个实现地铁、高铁、长途客运、市内公交“零换乘”的交通枢纽。卓越的交通区位优势是槐荫区加速推进商业向枢纽消费转型的有利条件。

目前，槐荫区已经形成了以“润华汽车主题公园、匡山汽车大世界、山东老屯汽配城、华东汽车配件市场”等为代表的汽车综合服务园区，拥有65个汽车系列品牌。近年来，槐荫区高标准打造“经十西路汽车产业带”，规划面积39平方公里。去年，槐荫的汽车消费占全市汽车消费46.6%，要买车，到槐荫，已经成了不少济南乃至周边市民的首选。

山东国际会展中心位于济南西部核心区域，距济南西站不到3公里，优越的地理位置吸引越来越多的企业、品牌来此办展。

今年，截至目前，山东国际会展中心已规划展会130场。以会展消费为中心，也带动住餐购游消费大幅提升。槐荫区将打造会展产业链为抓手，全力推动会展与餐饮、住宿、购物、旅游等产业联动发展，持续推进首店品牌引进、夜间经济和商圈提质发展，提升印象

济南、弘阳广场、百联奥特莱斯、宜家、迪卡侬等辐射带动作用，加快建设万达广场、远大购物中心等商业综合体；在原有近百家品质酒店的基础上，年底前在山东国际会展中心周边再新开业美悦云禧、地平皇冠假日等5家高端酒店，可投入使用1300余间房间，进一步激发会展消费潜能。

“这么美、那么近，周末到槐荫！”近年来，槐荫区的四季美景和夜经济也正被越来越多的人看见。除了2处4A级国家旅游景区、2处国家级夜间文旅消费集聚区，今年，槐荫区还被授予“山东省全域旅游示范区”。

## 以城市功能品质优化 回应民生所盼

总投资20亿元的轨道交通与公交枢纽综合体项目落地建设，市立五院周边片区城市更新项目一期征收工作圆满完成，投资3.03亿元对5个街道8个片区、121栋住宅楼进行改造提升，全力推动老旧小区引入专业化物业服务，目前已惠及55个社区、6.1万余户群众……槐荫区持续以城市功能品质的优化夯实创建基础，回应民生所盼。

今年，在槐荫区20件民生实事全面推进的同时，投入专项财政资金近两千元，首批推进的16家农贸市场、周边100余个小区小巷焕然一新，覆盖全区的“15分钟便民生活圈”获得群众点赞，今年1—5月份全区重点民生领域财政支出占比77.8%。槐荫区坚持推动高质量充分就业，今年以来新增城镇就业8300余人；坚持办好人民满意教育，年内将建成3处、开工建设8处居住区配套教育设施，完成2处教学楼加建和3所学校活动场地改造工程。

槐荫区聚焦“美”字，坚决打好污染防治攻坚战，不断推进美丽槐荫建设。加快黄河岸线生态保护，实施黄河防洪工程绿化提升和重点区域亮化工程。同时，实施新一轮“四减四增”行动，投资3.08亿元开展腊山河综合整治，小清河源头水质创有监测记录以来最好水平。